周口市某房地产开发有限公司

挪用住宅专项维修资金的行政处罚案

房地产开发企业违法挪用住宅专项维修资金的行为，是严重侵害广大群众切身利益的违法问题。执法机关在处理案件过程中，关键对企业违法挪用住宅专项维修资金收条或收据的证据收集，是否把收到的专项维修资金归集到专项资金管理账户，需要形成证据相关链条。充分考虑适用处罚裁量的适用等级，结合实际情况作出行政处罚决定，妥善认定违法所得。
一、基本案情
2024年1月9日，某小区群众群访投诉提供了某房地产开发有限公司（以下称“涉案公司”）代收业主的专项维修资金收据共涉及212户，资金1053215元。经专项维修资金主管部门系统查询认定该涉案公司尚有943215元未上缴专项账户。

2024年9月6日，某市住房和城乡建设局作出了以下处罚决定：涉案公司存在挪用住宅专项维修资金的违法行为，该行为违反了《住宅专项维修资金管理办法》第十八条⒈和第三十七条⒉的相关规定，参照《省住房和城乡建设行政处罚裁量基准》对该公司作出了：1、追回挪用的专项维修资金：玖拾肆万叁仟贰佰壹拾伍元整（943215.00元）；2、处擅自挪用数额的1.1倍罚款，罚款人民币：壹佰零叁万柒仟伍佰叁拾陆元伍角（1037536.50元）的行政处罚决定。因该小区投入使用多年，涉案公司法人下落不明，行政执法人员按照《民事诉讼法》第九十五条⒈规定进行了公告送达。

二、执法要点
（一）事实证据材料链条

行政执法证据是指法律规定的，可以用来证明行政执法案件事实的材料。包括：书证、物证、证人证言、视听资料、当事人陈述、鉴定结论（现在已经变更为鉴定意见）、勘验笔录、现场笔录等。本案件中证据材料链条：1、涉案公司代收小区业主专项维修资金涉及户数和收据金额；2、专项维修资金管理主管部门提供的涉案公司专项维修资金未上缴到专项账户的证据资料；3、查到涉案公司账户没有钱，代收的维修资金不知去向。以上证据资料链条充分证明了涉案公司挪用住宅专项维修资金的违法行为事实清楚、证据确凿。
（二）公告送达

按照《行政处罚法》第六十一条⒉的规定，在受送达人下落不明的情况下，根据《民事诉讼法》第九十五条⒊的规定可以进行公告送达。公告送达可以在受送达人住所地张贴公告，也可以在报纸、信息网络等媒体上刊登公告，发出公告日期以最后张贴或者刊登的日期为准。自发出公告之日起，经过30日，即视为送达。公告送达，应当在案卷中记明原因和经过。
（三）对违法所得的合理认定

根据《住宅专项维修资金管理办法》第三十七条及《省住房和城乡建设行政处罚裁量基准》的规定，涉案公司挪用专项维修资金943215.00元，为严重违法行为⒈应当没收违法所得并处罚款。本案中，该市住房和城乡建设主管部门认为，涉案公司共挪用专项维修资金943215.00元，已予实施追回，并对涉案公司给予挪用数额的1.1倍罚款，已无违法所得可以没收。根据《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条规定：行政机关实施行政处罚时，应当责令当事人改正或者限期改正违法行为。当事人有违法所得，除依法应当退赔的外，应当予以没收。违法所得是指实施违法行为所取得的款项。法律、行政法规、部门规章对违法所得的计算另有规定的，从其规定。
⒈ 住宅专项维修资金管理办法》第十八条：“住宅专项维修资金应当专项用于住宅共用部位、共用设施设备保修期满后的维修和更新、改造，不得挪作他用。” 


⒉ 《住宅专项维修资金管理办法》第三十七条“违反本办法规定，挪用住宅专项维修资金的，由县级以上地方人民政府建设(房地产)主管部门追回挪用的住宅专项维修资金，没收违法所得，可以并处挪用金额2倍以下的罚款；构成犯罪的，依法追究直接负责的主管人员和其他直接责任人员的刑事责任。”


⒈ 《民事诉讼法》第九十五条“受送达人下落不明，或者用本节规定的其他方式无法送达的，公告送达。自发出公告之日起，经过三十日，即视为送达。”


⒉ 《行政处罚法》第六十一条“行政处罚决定书应当在宣告后当场交付当事人；当事人不在场的，行政机关应当在七日内依照《中华人民共和国民事诉讼法》的有关规定，将行政处罚决定书送达当事人。”


⒊ 第九十五条“受送达人下落不明，或者用本节规定的其他方式无法送达的，公告送达。自发出公告之日起，经过三十日，即视为送达。”


⒈ 严重违法行为的表现情形：挪用专项维修资金在5万元以上的。处罚基准：警告，没收违法所得，并处挪用数额1倍以上2倍以下的罚款。其他措施：追回挪用的专项维修资金。






